NEMESSÁNDORHÁZA
rendezési terv

KÖRNYEZETVÉDELEM
2008

TARTALOMJEGYZÉK

31, Települési környezet


42, Táj, tájvédelem, földtani adottságok


43, Éghajlat


54, Vízrajz


55, Növényzet


56, Talajok


67,  Közlekedés


68, Zaj, és légszennyezés


79, Hulladék


810, Víz


911, Védett, vagy védendő értékek





1, Települési környezet
A település nevét 1473-ben SÁdorhaza, 1898-ban a ma ismert alakkal jelölték. Magyar helységnév, egy Sándor nevű udvarházról került elnevezésre. A Nemes- előtag egytelkes nemesekre utal. 
A korábban hivatkozott, de ma már nem használható rendezési tervet a Zalaterv 1979-80-ban készítette, korábban sosem készült ÁRT. a községre.  Alapos vizsgálódásai, a korabeli jövőkép a mai vezetés számára is hasznos olvasnivalók.

Nemessándorházára is kiterjed a térség társulásai által kidolgozott, 2004. évi FVM-programozás (az 1999-2000-ben lezajlott SAPARD-anyag aktualizálása), a Pacsa székhelyű együttműködés egykori turizmustervei (1990-es évek közepe) és legújabban a sikeres Leader + program. 

A község az alapítástól tagja a Közép-Zalai Kistérségi Társulásnak.

A Közép-Zalai Társulás közös Környezetvédelmi Program anyagát jelenleg az Ökorégió Alapítvány (Dötk) aktualizálja, a helyi hulladékgazdálkodási tervvel együtt. 

A településszerkezeti Terv és Helyi Építési Szabályzat és Szabályozási terv készítésének célja, hogy a jelenleg érvényben lévő jogszabályok alapján hosszú távon biztosítsa a település fejlődését, fenntarthatóságát.

A Zala Megyei Területrendezési terv (2006) tervlapjai alapján a község az alábbi módon érintett:

	Zala megyei területrendezési terv szerinti érintettség
	Nemes-

sándorháza 

	Szélerőmű létesítéséhez preferált terület
	+

	Honvédelmi, katasztrófavédelmi terület 
	-

	Vízerózió veszély 
	+

	Csúszásveszélyes terület
	-

	Belvízjárta terület
	-

	Felszíni vizek vízminőségi védelmi vízgyűjtő terület
	+

	Kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőségi terület
	+

	Térségi hulladéklerakóhely kijelöléséhez vizsgálat alá vonható terület
	-

	Tájképvédelmi terület
	-

	Kiemelten fontos érzékeny természeti terület 
	-

	Országos ökológiai hálózat által érintett terület
	+


2, Táj, tájvédelem, földtani adottságok
Nemessándorháza közigazgatási területe az Egerszeg-Letenyei dombság területén helyezkedik el. A terület jellegzetesen kettős osztatú eróziós dombsági terület, jellegét az É-D irányú tagoltság, meridionális völgyhálózat jellemzi. A völgyközi hátak egységesen É-D irányban lejtősödnek. A terület alapvetően jégkorszaki vályoggal borított felszínnel rendelkezik, melyet deráziós völgyek, és fülkék tagolnak. A völgyek általában mélyek (100-150 m), lejtőik meredekek (10-15 0), a völgyközi hátak keskenyek, szabdaltak, és erősen erodáltak. A község környezete alapvetően harmadrendű szénhidrogén reménybeli terület.
Nemessándorháza területén a táj jellege, a természeti értékek, az egyedi tájértékek és esztétikai adottságok érdekében tiltani kell a zöldmezős beruházásokkal igénybe vett területeket, valamint a földprivatizáció és kárpótlás során magántulajdonba juttatott mezőgazdasági hasznosítású területek „mértéktelen és léptéktelen” nagyságrendben történő építési telekké alakítását, illetve engedély nélküli beépítését, a biológiailag aktív felületek csökkenését, a lehetséges ökológiai folyosók és élőhelyek megszűnését. 

Nemessándorháza területén megkutatott, és nyilvántartott ásványvagyon ismereteink szerint nem található.
Tájvédelmi szempontból a község területe a tervezett M9 gyorsforgalmi út építésével kapcsolatosan várható felszínformáló tevékenység következtében nagymértékben veszélyeztetett.

Tájvédelem szempontjából kiemelendő a Natura 2000 területek, valamint egyedi tájértékként a kilátás, és látványvédelem.

3, Éghajlat

Mérsékelten hűvös, mérsékelten nedves terület. Éves napfénytartama 1900 óra körüli, nyáron 750 óra, télen 190 óra a jellemző. A hőmérséklet évi átlaga 9,5 C0 körüli, a nyári félév átlaga 15,5 C0  . A fagymentes időszak hossza mintegy 180 nap. A hőmérsékleti maximuma 33 C0, minimuma -18 C0 körüli. A csapadék évi összege 700 mm körüli. A téli félévben átlagosan 40 hótakarós nap valószínű, az átlagos maximális hó-vastagság 32 cm körüli. 

Az ariditási index 1,00. Uralkodó szélirány az É-i, és a D-i, átlagos szélsebesség 2,5 m/s körüli. Az éghajlat a kevésbé hőigényes, és nagyobb vízigényű kultúrnövényeknek, illetve az erdőgazdálkodásnak felel meg. 
4, Vízrajz

A kistáj terület vizei a Felsőválickán, és a Szépvíz patakon a Zala felé folynak le, az évi lefolyás tekintélyes, 5-7  l/s.km2. A terület vízfolyásairól  nem rendelkezünk vízjárási adatokkal. 

Összefüggő talajvízben szegény terület, a völgyekben is 4-6 m között áll, mennyisége nem számottevő. 
Kémiai összetételére a kalcium-magnézium-hidrogénkarbonátos jelleg az általános, keménysége 25-35 nko között van. A szulfáttartalom csak kis körzetekben haladja meg a 66 mg/l-t, sok helyen a nitrát is megjelenik. 
A rétegvizek mennyisége 0,75  l/s.km2 , az artézi kutak száma kevés, mélységük 100-200 m közötti, helyenként tekintélyes vízhozamokkal. A vízkészlet kihasználtság 20% alatti.

Nemessándorháza Ny-i és K-i kiterjedés szélein található két vízfolyás: a Szévíz és Principális csatorna.

5, Növényzet

Növényföldrajzi szempontból a terület a Zalai, és a Göcseji flórajárásokba tartozó kistájon fekvő község. Az erdőtársulásokat a zalai bükkösök, és a gyertyános kocsánytalan tölgyesek képviselik. A differenciáló fajok közé tartoznak a szelídgesztenye, ciklámen, a csodabogyó, a tarka lédnek, a genyőke, a telelősás, stb..
Az erdőművelésbe bevont területeken vegyes korú, zömmel keménylombos, helyenként fenyőerdők találhatók, a folyónövedék átlagos nagysága a 4,5 m3/ha-t meghaladja, ami az országos átlagnál (3,7 m3/ha) lényegesen magasabb. 

A mezőgazdaságilag művelt területek jellemzőbb haszonnövényei a búza, az őszi árpa, a kukorica, és a vöröshere. 
6, Talajok

A tájat alapvetően periglaciális vályogtalaj borítja. Vízgazdálkodása VI kategóriába tartozik. A terület eróziós potenciálja miatt nem jelentéktelen a földes kopárok részaránya (3 %).
A területen a harmadidőszaki üledékeken képződött barnaföldek kiterjedése jelentéktelen. 
A területen előfordulnak továbbá a folyóvölgyek allúviumán képződött réti, lápos talajok, és síkláp talajok. 
7,  Közlekedés
A szép természeti környezetben fekvő, nagy kiterjedésű település Kisbucsa, Misefa, Nemesrádó, Zalaigrice, Zalaszentmihály, Pölöske, Nemesszentandrás, Bucsuszentlászló és Nemeshetés községekkel határos. 

Ny-i külterületén átvezet a Nagykanizsa-Zalaegerszeg (Bécs-Trieszt) vasúti fővonal. Az ezzel párhuzamos 7363. sz. állami útról Bucsuszentlászlótól ágazik le a falut megközelítő 73227. sz. bekötőút.

A község K-k külterületén áthalad egy másik főút, amely Pacsa-Nagykapornak (Pókaszepetk) közt fűzi fel a falvakat.

A turizmus még csak nagyon szerény mértékben van jelen. Ma nem megy át a falun jelzett  turistaút.  Nemeshetéstől Bucsuszentlászlóig vezet egy sárga jelzés, amit érdemes lenne Nemesrádó és a tervezett M 9. gyorsforgalmi út irányában a községen DK felé átvezetni.  

8, Zaj, és légszennyezés

Zajszennyezés szempontjából leginkább a közúti közlekedés lehet jelentős, ipari jellegű termelő tevékenység a község területén nem folyik. 

A 8/2002 (III.22) KöM-EüM együttes rendelet 3. sz melléklete alapján falusias területen a jogszabály szerint a zajterhelési határérték nappal 65, éjjel 55 dB. 

A rezgések ipari tevékenység hiányában, és a közlekedés kis mértéke miatt jelenleg elhanyagolható környezeti tényezőt jelentenek.

Légszennyezés tekintetében a jelenlegi, ideálisan tisztának tekinthető, természetes állapot változásának hosszú távú trendje a rendelkezésre álló adatok alapján nem állapítható meg, azonban a közlekedési eredetű szennyező anyagok (szén-monoxid, formaldehid, PAH, BTX) koncentrációja a forgalom növekedésével várhatóan szintén növekszik. Nincs kimutatás arról, hogy a lakosság milyen arányban, és milyen mennyiségben használja fel a különböző energiahordozókat , elsősorban fűtésre, mely a legnagyobb szennyező-forrás lehet.

Vindornyaszőlősön légszennyezést okozó ipari tevékenység nincs, és nem is volt, a kedvező állapotot célszerű lenne fenntartani. A fűtés hatására keletkező légszennyezettség részletesebb adatok hiányában nem becsülhető, de a gázfűtés elterjedésével csökkenni fog.

9, Hulladék

Hulladék elhelyezés: egy zalaszentiváni vállalkozás 2 hetente szállítja a szemetet a Zeg-i depóba. A kis falu is tagja a jelentős ISPA támogatással megvalósuló, a Zalabérben épülő lerakóra és hat térségi átrakóra szervezett konzorciumnak, így a most folyó munkák pontosítják 


  - az illegális lerakók felszámolását, 


  - a megvalósítás utáni szolgáltatás részleteit,


  - benne a szelektivitást (hulladék szigetek).

Környezetvédelmi program: a Közép-Zalai Társulás közös anyagát az Ökorégió Alapítvány (Dötk) aktualizálja, a helyi hulladékgazdálkodási tervvel együtt. 

Az egész országban jellemző, hogy a lakosság a közeli erdős-bokros területeket, illetve az azokon található mélyedéseket használja ki kisebb-nagyobb hulladékmennyiség lerakására („vadlerakók”). Mindenképpen szükséges az erre vonatkozó tiltás-ellenőrzés rendszer kialakítása.
Dögkút a jelenlegi jogszabályok alapján már nem létesíthető, régi dögkútról nincs tudomásunk.

A község területén folyó bármely építési tevékenység ideje alatt a hulladékok gyűjtése, megfelelő tárolása a vállalkozó feladata. A keletkező hulladékokat a jogszabályi előírásoknak megfelelően kell gyűjteni és elhelyezésükről gondoskodni.  

A veszélyes hulladékokat csak engedéllyel rendelkező szállítónak lehet átadni, és vele elszállíttatni, melyet a kivitelezővel kötendő szerződésben rögzíteni kell. A szerződésben ki kell térni a 98/2001 (VI.15) Korm.rendelet, a 22/2001 (X.10. KöM rendelet, és a 213/2001 (XI.14) Korm.rendelet előírásai betartatása kötelezettségeire. A veszélyes hulladékok átmeneti tárolására zárható, vízmentes, őrzött területet kell kialakítani.
10, Víz

Nemessándorháza ivóvízellátását az üzemeltető ZALAVÍZ Zrt. (8900 Zalaegerszeg,Balatoni út 8.) biztosítja.

A település a felszín alatti vizek és a földtani közeg védettsége szempontjából fokozottan érzékeny területen helyezkedik el a 219/2004.(VII.21.) sz. Kormányrendelet besorolása szerint. Új építmények létesítésekor és a tevékenységek végzésekor fokozott műszaki védelmet kell biztosítani
A településen megépült szennyvízcsatorna-hálózat üzemel.

A hálózat elválasztó rendszerű és gravitációs üzemű, hozzá 3 db szennyvízátemelő tartozik.

Az összegyűjtött szennyvizek a zalaegerszegi szennyvíztisztító – telepre kerülnek.

Nemesándorháza a Zala folyó vízgyűjtő területén, az észak-dél irányú Szévíz-völgy keleti domboldalán a Sándorházi–árok két partján helyezkedik el.

A településen összegyűlő csapadékvizek közvetlen befogadója a Sándorházi - árok (Kezelője: Principális és Felső-Zalamenti Vizitársulat)

A terepfelszín a belterületen jellemzően 160 – 210 mBf. Szintek közti, a dombvidék környékén magasabb terepfelszín is előfordul (220 mBf).

A település elhelyezkedése és adottságai vízrendezési szempontból részben kedvezőtlenek. A külterületről lefolyó vizek a településen keresztül jutnak el a befogadóig. Gondoskodni kell az átfolyó vizek zavartalan levezetéséről (árkok, vízfolyásmedrek jókarba helyezéséről). Figyelembe kell venni a domboldali rész művelés miatti hordalék károkozását-övárkok, hordalékfogók létesítéséhez helybiztosítás szükséges.

A belterületi ingatlanok csapadékvizeit az utak nyílt árkai gyűjtik össze, a rétegvonalakra közel merőlegesen haladnak. Befogadó előtti részen a csapadékvíz sebessége lecsökken, ezért ezen szakaszok tisztítása, jó karbantartása rendkívül fontos.

A település csapadékvíz-elvezetése jónak mondható. Nyílt vízelvezető árokrendszer épült az úthálózathoz igazodva. A nyílt árokrendszer tiszta és jól karbantartott állapotban van.

A 9/2002 (III.22) KöM-KöViM együttes rendelet 1. sz melléklete alapján a Balaton  és vízgyűjtője I. vízminőség-védelmi kategóriába tartozik, a bevezethető szennyvíz tulajdonságainak tehát ki kell elégíteniük a Rendelet 1. sz. mellékletében megfogalmazott követelményeket. A Balaton szennyezését a Vindornya-patak esetleges szennyezése okozhatja.
Nemessándorháza a 49/2001 (IV.3) Korm. rend. 2. sz melléklete alapján nitrátérzékeny területnek minősül, tehát a mezőgazdasági tevékenység során nitrogénvegyületek felhasználása nem megengedett, és az állattartás technológiáját a kisebb állattartók esetében is felül kell vizsgálni.

A község területét jelenlegi ismereteink szerint vízbázis nem érinti.

11, Védett, vagy védendő értékek

(Nemessándorháza közigazgatási területén Natura 2000 területként a 275/2004. (X. 8.) Kormányrendelet alapján a 0130, 0131 hrsz területek minősülnek.
(  A 2/2002 (I.7.)  FVM rendelet előírja, hogy a tervdokumentációkban az épített környezet kialakításáról, és védelméről szóló 1997 évi LXXVIII Tv. 31. §-ában meghatározott követelmények teljesülését nemzeti szabványok, vagy legalább azokkal egyenértékű műszaki megoldások alkalmazásával kell biztosítani.
(A környezet védelmével foglalkozó jogszabályok közül az egyik legfontosabb a 314/2005 (XII.25.) Korm. r.mely meghatározza a  környezeti hatásvizsgálat köteles tevékenységek körét, mely jogszabály minden, a község területén végzendő engedélyezés, és változtatás során alapvető jogforrás kell legyen.

(Az erdőről, és az erdő védelméről szóló 1996 évi XLI törvény határozza meg az erdő területén végezhető tevékenységeket.

(Országos jelentőségű „ex-lege” természetvédelmi terület a község területén ismereteink szerint nem található.
(Javasolható, hogy a védelem helyi jelleggel terjedjen ki az alábbi területekre:

Az erdők, vízfolyások, szép faegyedek megóvása is kiemelt cél.

Az épített elemekkel együtt, ezek feltérképezése a kevés iskolást megmozgató, identitástudatukat fejlesztő feladat lehet.
Külön értékként kell szólni 

- a település klímájáról (a nagy kiterjedés, különösen változatos domborzat okán a 

  kontinentális jegyek itt keverednek a szubalpin, sőt mediterrán hatásokkal), ami a 

  flóra különös gazdagságát idézi elő, pld. orchideák is fellelhetők;

- a közel 300 m magas Kőhegyről, ahonnan tiszta időben a Balatonig el lehet látni 

(Országos védelem alatt álló terület:

A község területét közvetlenül nem érinti országosan védett természeti területet, de a Natúra 2000. uniós hálózat magyar vonatkozású kijelölése a DK-i külterületeket lefedi (Principális csatorna + Nemesbebes a főútig).

Műemlékek:
A Kulturális Örökségvédelmi Hivatal nyilvántartása alapján Nemessándorháza község területén műemlékek nincsenek.
Régészeti területek: 

A Kulturális Örökségvédelmi Hivatal nyilvántartása alapján Nemessándorháza község területén az alábbi régészeti területek találhatók:
	Cím 
	Hrsz 
	Megnevezés 

	Temető u. I.
	04/17, 04/18, 04/22, 04/23, 04/28
	38058

	Temető u.II.
	04/11, 04/12, 04/13, 04/14, 04/15, 04/16, 04/17
	38059

	Manca hegy
	013/20
	38060

	Hosszú-fenyő-dűlő (Szoboszlói-dűlő)
	0334/10, 0334/11
	38061


Régészeti érdekű területek: 

Ide kell sorolni minden, az egykori és mai vízfolyások és nagyobb árkok mentén fekvő lankás domboldalak területét.
(Helyi értékvédelmi szempontból védelemre javasolt épületek:

	Cím 
	Hrsz 
	Megnevezés 

	Dózsa Gy. utca 7.
	436
	Lakóház

	Rákóczi utca 29.
	367/2
	Harangtorony

	Ady utca 7.
	304
	Főtéri ház szép kereszttel

	Rákóczi utca 4.
	60/1
	Kocsma és bolt (v. iskola utcai épülete)

	Rákóczi utca 4/a.
	60/2
	Lakóház (v. iskola)

	Táncsics utca 
	392
	Lakóépület

	Rákóczi utca 65.
	462
	lakó-, gazdasági épület, udvar

	Rákóczi utca 19.
	374
	Lakóház

	Rákóczi utca 18.
	52
	Lakóház

	Rákóczi utca 16.
	53
	Lakóház

	Petőfi utca 1.
	63
	Községháza

	Ady utca 9.
	230
	Lakóház

	Kossuth utca 1.
	149
	Lakóház

	Kossuth utca 20.
	151
	Lakóház

	Kossuth utca 7.
	152
	Lakóház

	Kossuth utca 17.
	157
	Lakóház

	Deák F. utca 2.
	230
	Lakóház

	Petőfi utca 7.
	114
	Lakóház és udvar

	Petőfi utca 18.
	116
	Lakóház

	
	
	

	Temető
	454/1
	Régi síremlékek, keresztek, Mária oszlop,  …

	Dózsa – Rákóczi utca sarok
	455
	Útmenti kereszt

	Rákóczi utca 79.
	475/1
	Útmenti kereszt

	Öreghegy
	5128
	Csengős kereszt

	Kismálihegy
	6146
	Útmenti kereszt

	Öreghegy
	5368; 5370
	Hegyi épületek

	Öreghegy
	5308
	Hegyi ház

	Öreghegy
	5308
	A Fatér család keresztje 1922

	Öreghegy
	5283
	Tornácos hegyi hajlék

	Kismálihegy
	6353
	Boronapince

	József A. utca
	4868; 4869
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	Egységesen az összes út menti kereszt


 ( Környezetvédelmi, építészeti, vagy egyéb szempontból az alábbi védő, és védett területek figyelembevétele alapvetően szükséges:

( természeti védelemre kijelölt területek

                       ( régészeti, és örökségvédelmi szempontból védett területek



( egészségügyi, és oktatási intézmények védőzónája



( vízbeszerzési létesítmények védőterülete, védőzónája



( patakpart beépítési korlátozás a 21/2006(I.31.)Korm. r                           


( gázelosztó rendszer védőtávolsága a 6/1982 (V.6.) IpM rend. sz.



( tűztávolságok
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